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附件 I 

 

供 2017 年   月   日討論       FCR(2017-2018)XX 

_____________ 

 

財務委員會討論文件  

 

 

對《財務委員會會議程序》、《人事編制小組委員會會議程序》  

及《工務小組委員會會議程序》作出修訂  

 

目的  

 

本文件請各委員批准對《財務委員會會議程序》(財委會會議

程序 ) 第 39 段、《人事編制小組委員會會議程序》第 32 段及《工

務小組委員會會議程序》第 33 段的修訂，以理順取材自《議事

規則》第 40 條關於將某議程項目的討論中止待續的程序。  

 

背景  

 

2. 《財委會會議程序》第 39 段訂明，委員可無須經預告而動議

中止某項議程或動議委員會現即休會待續，《人事編制小組委員

會會議程序》及《工務小組委員會程序》亦訂有相若條文。此程

序是《議事規則》第 40 條  (見附錄 A) 的適應修改版。在 1996

年 11 月 29 日的財委會會議上詳細討論此程序時，會上同意，中

止討論的議案應該甚少，亦只應在有非常充分理據的情況下才提

出動議。為保持靈活性，委員會同意主席應有酌情權，容許委員

提出中止討論一個項目的議案，或提出現即休會待續的議案。然

而，上述兩種議案能否同時在討論某項目時提出，則一直未有討

論。結果，曾出現多次主席容許委員在委員會討論同一項目時分

別提出該兩種議案。  

 

3. 現建議釐清此程序，以反映《議事規則》第 40(4)條的原意，

即該條文中所提及的委員會現即休會待續議案，是指中止立法會

全體委員會的程序。如果根據第 40(4)條提出的議案獲得通過，

會恢復為立法會會議，繼續立法會會議的下一議程項目。換言之，
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《議事規則》第 40 條的原意並非中止整個會議。  

 

擬議修訂  

 

4.  由於相同的條文分別在《財委會會議程序》、《人事編制小組

委員會會議程序》及《工務小組委員會會議程序》出現，現建議

修訂上述各會議程序的全部相關段落，即《財委會會議程序》第

39 段、《人事編制小組委員會會議程序》第 32 段及《工務小組

委員會會議程序》第 33 段。各項擬議修訂的標明修訂文本載於

附錄 B。    

 

徵詢意見  

 

5. 請各委員批准附錄 B 所載對《財委會會議程序》、《人事編制

小組委員會會議程序》及《工務小組委員會會議程序》作出的擬

議修訂。  
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附件 I 附錄 A 

40. 辯論中止待續或全體委員會休會待續  

 

(1)  在立法會會議上就某議題起立發言的議員，可無經預告而動議一

項現即將辯論中止待續的議案，屆時立法會主席須提出該議案的

待議議題。  

 

(2)  現即將辯論中止待續的議案如獲通過，立法會當前議題的辯論

即告中止待續，而立法會須著手處理下一事項。  

 

(3)  現即將辯論中止待續的議案如被否決，立法會須繼續辯論當前

的議題；在繼續辯論時，除獲委派官員外，不得再動議現即將

辯論中止待續的議案。  

 

(4)  在立法會全體委員會會議上，議員可無經預告而動議一項委員

會現即休會待續的議案，全體委員會主席須即提出該議案的待

議議題。議案如獲通過，委員會即須回復為立法會；議案如被

否決，則委員會的程序即須繼續進行。  

 

(5)  動議修正本條所述的議案，不合乎規程。  

 

(6)  除第 (6A)款另有規定外，根據第 (2)

行的立法會會議上恢復進行，惟動議辯論原議案或 (如為法案 )

負責該法案的議員或官員，須在擬恢復辯論當天不少於 5 整天

前，向立法會秘書作出恢復辯論的預告：  (1999 年第 107 號法

律公告 )   

但立法會主席可酌情免卻預告。  

 

(6A) 根據本議事規則第 49B(2A)條 (取消議員的資格 )中止的辯論，須

在調查委員會的報告提交立法會省覽後最早一次處理一般事務

的立法會會議上恢復進行。 (1999 年第 107 號法律公告 )  

 

(7)  根據第 (4)

員會會議上恢復進行，惟因休會待續而未完成的程序如涉及法

案，則負責的議員或官員，須在擬恢復程序當天不少於 5 整天

前，向立法會秘書作出恢復程序的預告：   

 

但全體委員會主席可酌情免卻預告。  
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(8)  第 (1)、 (2)、 (3)、 (4)及 (5)款的規定適用於任何根據第 (6)及 (7)

款而恢復的辯論或程序。  
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附件 I 附錄 B 
 

擬議修訂  
 
 
《財務委員會會議程序》  
 

39. 在委員會會議上，委員就一項建議發言時，可無須經預告而動議一

項中止某項議程文件的討論或委員會現即休會的議案，屆時主席須

提出該中止待續議案的待議議題[議事規則第 40 條]。委員就該議題

發言時，其發言不得多於一次[議事規則第 38 條]，發言的時間亦不

得超過 3 分鐘或委員會主席所決定的任何時限，或在未有這方面決

定的情況下不得超過 3 分鐘。倘若沒有或再無委員示意就該議題發

言，主席須隨即向委員會提出該議案的待決議題，付諸表決。有關

議題經提出後，委員不得就該議題發言[議事規則第 33 條]。  
  
 
《人事編制小組委員會會議程序》  
 
 
32.  委員在小組委員會就一項建議發言時，可無須經預告而動議一項

中止某項議程文件的討論或小組委員會現即休會的議案。屆時主

席須提出該中止待續議案的待議議題[議事規則第 40 條]。委員就

該議題發言時，其發言不得多於一次[議事規則第 38 條]，發言的

時間亦不得超過 3 分鐘或小組委員會主席所決定的任何時限，或

在未有這方面決定的情況下不得超過 3 分鐘。倘若沒有或再無委

員示意就該議題發言，主席須隨即向小組委員會提出該議案的待

決議題，付諸表決。有關議題經提出後，委員不得就該議題發言

[議事規則第 33 條]。  
 
 
《工務小組委員會會議程序》  
 
 
33. 委員在小組委員會就一項建議發言時，可無須經預告而動議一項

中止某項議程文件的討論或小組委員會現即休會的議案。屆時主

席須提出該中止待續議案的待議議題[議事規則第 40 條]。委員就

該議題發言時，其發言不得多於一次[議事規則第 38 條]，發言的

時間亦不得超過 3 分鐘或小組委員會主席所決定的任何時限，或

在未有這方面決定的情況下不得超過 3 分鐘。倘若沒有或再無委

員示意就該議題發言，主席須隨即向小組委員會提出該議案的待

決議題，付諸表決。有關議題經提出後，委員不得就該議題發言

[議事規則第 33 條]。  
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附件 II 

 

供 2017 年   月   日討論       FCR(2017-2018)XX 

_____________ 

 

財務委員會討論文件  

 

 

對《財務委員會會議程序》、《人事編制小組委員會會議程序》  

及《工務小組委員會會議程序》作出修訂  

 

目的  

 

本文件請各委員批准對《財務委員會會議程序》(財委會會議

程序 ) 第 37A 段、《人事編制小組委員會會議程序》第 31A 段及

《工務小組委員會會議程序》第 32A 段的修訂，以訂明每名委

員可無經預告動議不超過一項議案，以就某議程項目表達表達意

見，以及不可就該議案提出修訂。  

 

背景  

 

2. 《財委會會議程序》第 37A 段訂明，委員可無須經預告而動

議一項議案，就該議程項目表達意見，惟該議案須獲主席認為與

該議程項目直接相關，並獲委員會同意應即時處理。委員可就議

案提出修正案，該議案及該議案的修正案會在合併辯論中討論。

此程序於 2007/2008 年度訂立，目的是滿足委員會表達其意見的

需要，因為委員只能贊成或反對一項撥款建議而不能提出任何修

正案，因此委員會有需要就該撥款建議表達其綜合意見，以供政

府當局察悉。  

 

3. 程序第 37A 條近年經常被用來拖延財委會的程序，有委員透

過提出數以百計甚至有時數以萬計的議案，以達此目的。這情況

明顯是違背了此程序的原來目的，即方便委員會向政府當局表達

其就某議程項目的意見。  
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擬議修訂  

 

4.  為阻遏濫用及適當地指出該議案是代表委員會意見的議案，

我們建議修訂《財委會會議程序》第 37A 段，《人事編制小組委

員會會議程序》第 31A 段及《工務小組委員會會議程序》第 32A

段，以訂明在審議某議程項目期間，委員可在主席將該議程項目

付諸表決前，無須經預告而動議一項議案，就該議程項目表達意

見，但每名委員不可動議超過一項該類議案。該議案須在主席指

定的時間前以書面向其提交，供其考慮該議案是否與該議程項目

直接相關。委員不可就該議案提出任何修正案。   

 

5. 擬議修訂的標明修訂文本載於附錄。  

 

徵詢意見  

 

6. 請各委員批准附錄所載對《財委會會議程序》、《人事編制小

組委員會會議程序》及《工務小組委員會會議程序》作出的擬議

修訂。  
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附件 II 附錄  

 

擬議修訂  

 

 

《財務委員會會議程序》  

 
37A. 在審議某議程項目期間，委員可在有關該議程項目的待決議題付諸

表決前，無須經預告而動議一項議案，就該議程項目表達意見；惟

該議案須獲主席認為與該議程項目直接相關，並獲過半數委員同意

應立即予以處理。無須就委員是否同意應立即予以處理進行辯論。

每名委員可建議不超過一項此種議案，此種議案亦不可予以修訂，

任何擬提出的議案或該議案的修正案，應須在主席指明的時間前以

書面形式提交。委員可在合併辯論中就該議案及該議案的修正案 (如

有的話)發言。  

 

  

 
《人事編制小組委員會會議程序》  

 

 
31A.  在審議某議程項目期間，委員可在有關該議程項目的待決議題付諸

表決前，無須經預告而動議一項議案，就該議程項目表達意見；惟

該議案須獲主席認為與該議程項目直接相關，並獲過半數委員同意

應立即予以處理。無須就委員是否同意應立即予以處理進行辯論。

每名委員可建議不超過一項此種議案，此種議案亦不可予以修訂，

任何擬提出的議案或該議案的修正案，應須在主席指明的時間前以

書面形式提交。委員可在合併辯論中就該議案及該議案的修正案(如

有的話)發言。  

 

 
《工務小組委員會會議程序》  

 

 
32A. 在審議某議程項目期間，委員可在有關該議程項目的待決議題付諸

表決前，無須經預告而動議一項議案，就該議程項目表達意見；惟

該議案須獲主席認為與該議程項目直接相關，並獲過半數委員同意

應立即予以處理。無須就委員是否同意應立即予以處理進行辯論。

每名委員可建議不超過一項此種議案，此種議案亦不可予以修訂，

任何擬提出的議案或該議案的修正案，應須在主席指明的時間前以

書面形式提交。委員可在合併辯論中就該議案及該議案的修正案(如

有的話)發言。  
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附件 III 

 

供 2017 年   月   日討論       FCR(2017-2018)XX 

_____________ 

 

財務委員會討論文件  

 

 

對《人事編制小組委員會會議程序》  

及《工務小組委員會會議程序》作出修訂  

 

目的  

 

本文件請各委員批准對《人事編制小組委員會會議程序》及

《工務小組委員會會議程序》的議擬修訂，加入一項新條文，規

定就該小組委員會建議的某一議程項目在財委會會議上討論的

要求，只能夠在該小組委員會同意提出下提出。  

 

背景  

 

2. 人事編制小組委員會及工務小組委員會的職責是在其工作範

圍內協助財委會審議撥款申請，並向財委會提出其建議。小組委

員會支持的各項建議，會作為單一議程項目提交財委會，由其作

出決定。現行的一般做法是如需在財委會作進一步討論，委員可

預先提出要求，以便安排有關的公職人員出席會議。  

 

擬議修訂  

 

3.  現我們建議在《人事編制小組委員會程序》加入第 40A 段和

在《工務小組委員會程序》加入第 41A 段，從而把提出就已獲

相關小組委員會同意向財委會建議的某一議程項目在財委會作

進一步討論的要求，制定成為正式程序，並須獲得該小組委員會

同意。由於小組委員會的文件會向全體議員發出，任何對某一項

目有興趣的議員，均可出席小組委員會的會議，如有需要，亦可

透過小組委員會主席要求在財委會會議上，就該項目作進一步討

論。此項正式的程序，亦應包括要求就特定項目分開表決的安排，
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而這些分開表決的項目，除非在討論該項目的會議上獲小組委員

會同意，否則不應作進一步討論。  

 

4. 擬議修訂的標明修訂文本載於附錄。  

 

徵詢意見  

 

5. 請各委員批准附錄所載對《人事編制小組委員會會議程序》

及《工務小組委員會會議程序》作出的擬議修訂。  
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附件 III 附錄  

 

擬議修訂  

 

 
《人事編制小組委員會會議程序》  

 
向財務委員會提交建議  

 
40A. 所有經小組委員會研究並獲通過向財務委員會提交以供其審議的撥

款申請，會納入載有小組委員會各建議事項 (包括就任何建議根據第

31A 段獲通過的任何議案 )的文件。如小組委員會決定建議應就載於

其建議事項的一項建議進行分開討論及表決或分開表決，該建議事

項須於文件中如此記錄。如委員在小組委員會會議後尋求就任何建

議分開表決，其要求須在財務委員會安排審議該項建議之前 1 整天

向財務委員會秘書提出。此等較遲提出的建議不會獲准討論。  

 

 
《工務小組委員會會議程序》  

 
向財務委員會提交建議  

 
41A. 所有經小組委員會研究並獲通過向財務委員會提交以供其審議的撥

款申請，會納入載有小組委員會各建議事項 (包括就任何建議根據第

32A 段獲通過的任何議案 )的文件。如小組委員會決定建議應就載於

其建議事項的一項建議進行分開討論及表決或分開表決，該建議事

項須於文件中如此記錄。如委員在小組委員會會議後尋求就任何建

議分開表決，其要求須在財務委員會安排審議該項建議之前 1 整天

向財務委員會秘書提出。此等較遲提出的建議不會獲准討論。  
 



附件 IV 

 

供 2017 年   月   日討論       FCR(2017-2018)XX 

_____________ 

 

財務委員會討論文件  

 

 

對《財務委員會會議程序》、《人事編制小組委員會會議程序》  

及《工務小組委員會會議程序》作出修訂  

 

目的  

 

本文件請各委員批准對《財務委員會會議程序》(《財委會會

議程序》 )第 47 段、《人事編制小組委員會會議程序》第 39A 段

及《工務小組委員會會議程序》第 40A 段作出的議擬修訂，使

就縮短表決鐘響至 1 分鐘的議案可以提出及無經辯論而付諸表

決。  

 

背景  

 

2.  提出縮短點名表決鐘聲鳴響時間至一分鐘的議案屬程序議

案，一般不會進行辯論。鑑於現正就《議事規則》第 49(4)及 (6)

條提出修訂，使關於該議案的待決議題可予以提出及無經辯論而

付諸表決，現建議對《財委會會議程序》第 47 段、《人事編制小

組委員會會議程序》第 39A 段及《工務小組委員會會議程序》

第 40A 段作出相應修訂。  

 

擬議修訂  

 

3.  擬議修訂的標明修訂文本載於附錄。  

 

徵詢意見  

 

4. 請各委員批准附錄所載對《財委會會議程序》、《人事編制小

組委員會會議程序》及《工務小組委員會會議程序》作出的擬議

修訂。  
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附件 IV 附錄  

擬議修訂  

 

 

《財務委員會會議程序》  

 
47.  在主席命令進行點名表決時，議事規則第 48 及 49 條所載的規則，

將適用於委員會的會議程序。在緊接主席宣布議程項目下的一項點

名表決結果後，委員可無經預告而立即動議於其後就相同的議程項

目下的任何議案或待議議題進行點名表決時，委員會須在點名表決

鐘聲響起一分鐘後立即進行各該點名表決。屆時主席須無經辯論立

即就該議案提出待議決議題。若響鐘設備發生故障或在不可響鐘的

情況下，主席須命令秘書作出安排，通知在會議廳範圍內的委員會

委員參與表決。表決將在該命令作出後 10 分鐘進行。  

 

  

《人事編制小組委員會會議程序》  

 
39A. 在主席命令進行點名表決時，議事規則第 48 及 49 條所載的規則，

將適用於人事編制小組委員會的會議程序。在緊接主席宣布議程項

目下的一項點名表決結果後，委員可無經預告而立即動議於其後就

相同的議程項目下的任何議案或待議議題進行點名表決時，小組委

員會須在點名表決鐘聲響起一分鐘後立即進行各該點名表決。屆時

主席須無經辯論立即就該議案提出待議決議題。若響鐘設備發生故

障或在不可響鐘的情況下，主席須命令秘書作出安排，通知在會議

廳範圍內的人事編制小組委員會委員參與表決。表決將在該命令作

出後 10 分鐘進行。  

 

 

《工務小組委員會會議程序》  

 
40A. 在主席命令進行點名表決時，議事規則第 48 及 49 條所載的規則，

將適用於工務小組委員會的會議程序。在緊接主席宣布議程項目下

的一項點名表決結果後，委員可無經預告而立即動議於其後就相同

的議程項目下的任何議案或待議議題進行點名表決時，小組委員會

須在點名表決鐘聲響起一分鐘後立即進行各該點名表決。屆時主席

須無經辯論立即就該議案提出待議決議題。若響鐘設備發生故障或

在不可響鐘的情況下，主席須命令秘書作出安排，通知在會議廳範

圍內的工務小組委員會委員參與表決。表決將在該命令作出後 10

分鐘進行。  

 




